



在果园看到挂满枝头的苹果喜笑颜开。



察看葡萄生长情况。

在乡间行走

本报记者 高林 刘文华 通讯员 孔耀宗 摄影报道

1.9米的大个头,却心细如发,洞悉庄稼花木每个生长周期的病虫害,谙熟家禽畜一年四季的疫情防控。无论在田间地头还是在大街小巷,他出现在哪里,哪里就会聚拢过来一群人,听他讲田间管理技术或禽畜饲养要领。8月31日,记者赴开发区皇甫办马辛庄村采访时,见到了正在给果农讲解苹果储存技巧的该办农业技术员魏学恩。

“在苹果成熟至贮藏期,”魏学恩捡起一个掉落在地上的苹果,对眼前的几位果农说,“易生霉心病。霉心病的表现症状为果实霉心、腐心或自行脱落。这个时候再施药已经不合适了,最好的防治措施是分拣存放,或通过控制贮藏条件等方法进行防治。像这种硬度差、表面无光泽的,应逐一剔除,杜绝入库。不能让一个烂苹果坏了一库的苹果。”

魏学恩告诉果农,防止苹果霉心病,除了做好这些手头工作,还要做好善后工作。不能觉得苹果收了就完事了,应及时清除果

园内的病果、落果。或晚些时候,结合冬季修剪去除病虫枝和枯死枝,从根本上消灭越冬菌源,免得来年重蹈覆辙,苹果又生霉心病。现场有果农要送他几个苹果尝尝,他笑着摆了摆手,说还要到别处走走看看。一位果农说:“学恩兄弟就是这样,多少年了,不管帮我们多大忙,都不肯接受我们一丁点儿的‘谢意’。有他这样的技术员,是俺庄稼人的福分。”

今年49岁的魏学恩,1993年从河南农业大学毕业,多年来一直在乡间从事农业技术工作。先是在王助镇,2006年皇甫办成立后,他来到皇甫办,干的还是老本行。魏学恩告诉记者,他本身就是一个在农村长大的孩子,对农民兄弟有一份天然朴素的感情。他喜欢在乡间跑。乡间空气清新,到处鸟语花香。更重要的是,看到庄稼草木迎风生长,小鸡小鸭羽翼渐丰,一天一个样,不由得让人心生喜悦。他说,皇甫办有5个村,农作物面广,养殖地点多,生产的粮油菜肉等大多供

应给附近的几个菜市场。准确预测预报并防控防治庄稼病害和禽畜病疫,事关全办农业的健康发展和广大农民兄弟的收成,更事关人们舌尖上的安全,任务艰巨,责任重大。所以,无论是骤雨初歇的早晨,还是日头毒辣的中午,魏学恩都坚持在乡间行走,不留病害盲区,不留病疫死角。魏学恩信奉的座右铭是:“书上得来终觉浅,绝知此事要躬行。”他说,只有深入田间地头,走进街头巷尾,定期不定期为小麦、玉米、花生和蔬菜等作物把脉,定期不定期为鸡、鸭、猪、羊等禽畜问诊,观察并记录它们在不同节气的长势和晴雨天气的变化,汇总数据,研究对策,制订方案,才能有的放矢,对症下药,第一时间把有关情况反馈给有关部门和领导,科学指导农民兄弟对病害病疫进行防控防治。多年来,皇甫办的种植业养殖业无一例大面积大范围病害病疫传播,农业经济持续增产增收。魏学恩被人们亲切地称为“庄稼人的铁哥们”。

“眼下秋收已经开始,”魏学恩走至一块玉米地前,对一位马姓农民说,“有些作物可以收了,但玉米、红薯还不行。拿玉米来说,越是临近收获,生长速度越快。适当晚收可以保证玉米有足够的灌浆时间,提高千粒重。玉米每推迟1天收获,千粒重每天平均就能提高3克左右。等看到玉米穗子的苞叶变白、干枯,松散了,乳线消失,籽粒有光泽了,就可以放心收获了,因为那时的千粒重最高。”

魏学恩告诉记者,农民忙碌一季不容易,得尽可能地帮助他们增产增收。要想及时发现并解决问题,就得不停地在乡间行走。来到一座养猪场,在仔细检查了猪舍的卫生情况和生猪的进食情况后,魏学恩对养猪场的几位员工说,较之夏天,秋天生猪生理代谢旺盛,采食量高,长膘也快。秋天气候凉爽,蚊虫叮咬少,疾病危害轻。要抓住有利时机,从营养、保健等方面做好饲养管理和卫生防疫工作。这一时期,可在饲料或饮水中适量添加多维电解质,增强生猪的免疫力和抗病能力,实现增产增收。

魏学恩说,他从内心里喜欢这份农业技术员的工作,可以一年四季地在乡间行走。在乡间行走的过程中,虽然远离名利,但也最接地气,不经意间就能听到天籁,听到露珠滴落和种子破土、花朵开放和庄稼拔节的声音。



向群众传授农业技术。



在养猪场指导群众做好防疫工作。



察看花生收获情况。



行走在乡间。



手把手教群众为羊羔防疫。

让年轻人都阳光向上

□ 桂从路

最近,曾经参加《真正男子汉》节目录制的特种兵王威退出现役,微博开通后短短几天就收获了30多万粉丝。一名普通军人脱下军装后备受关注,成为名副其实的“网红”,也成为最近引来不少讨论的男性气质问题的一个观察入口。

军营中站过岗、训练场上流过汗,在王威的军人形象背后,是内在的军人气质。这样的军人不在少数,武警战士杨明鑫常常期待“在别人危难的时刻出手相救”,潜水员官东在救援过程中舍生忘死,“中国男子第一天团”国旗护卫队用整齐的正步走出爱国精神……他们之所以受到关注,出众的个人形象只是一方面,更重要的是那股子军人的血性和担当,让人感受到力量,感受到超越外形的精神魅力。当然,这种精气神并非军人独有,无论是比赛场上奋力拼搏的运动健儿,还是关键时刻力挽狂澜的英雄,抑或是平常生活中成就善举的普通百姓,构成了时代的一道风景线,也构成了我们对男性形象的一种认知。

崇,也可以看出,内涵更深刻地决定着人们对一个人的评价。其实,关于到底什么是男性应有的气质,尽管有各种讨论,但有一点已成共识,那就是“文质彬彬,然后君子”,强调的是内在与外在的统一。“谦君子,温润如玉”,中国传统文化也推崇这样的精神气质和内在修养,而那种不修边幅的生活习惯、鲁莽粗鄙的做事方法,那种轻佻浮夸、矫揉造作的举止言行,历来受到人们的摒弃。“重质不重形,魂到品自高”,这样的认识应该说是主流。那些能持久地作用于社会文化、浸润着世道人心的,正是闪现于一言一行、一举一动的内在美。

阳刚之气,担当精神,体现于内在的修养、精神的境界。一个理性、成熟、宽容的社会,在包容多元审美的同时,若关注男性气质的构建,更应倡导发扬内在的勇气、坚强和担当等诸多品质。这种品质,我们在保家卫国的军人身上可以看到,在为国争光的体育运动员身上可以看到,在梅兰芳、程砚秋等杰出演员身上同样也能看到。他们容貌或有不

同,外形风格各异,但是高尚品格、家国情怀都同样值得推崇。

其实,所谓男性气质中,为人们所推崇的“贫贱不能移,威武不能屈”“天下兴亡,匹夫有责”等意志品格,应成为一种带有普遍性的价值共识。从这个角度来看,涵养现代社会所需要的男性气质,关键是要塑造一种有勇气、有担当的内在品格,形成包容、开放的现代风度,培养守法、有教养的行为习惯。砥砺其精神,强健其身体,才能培养出阳光、健康、向上的真正男子汉。

少年强则国强,少年担当则民族兴旺。我们呼唤在青少年中有着广泛影响的明星,呈现更加积极、向上的形象,展示更加健康、阳光的审美,以应有的社会责任与担当精神成为真正的偶像。摒弃矫揉造作的风格,扭转娱乐至上的倾向,才能从根本上改变病态的审美乃至“审丑”,以文育人,以文化人。期待更多人以更有意义的内在颜值,共同塑造刚健勇毅的时代气质、自信自强的社会风尚,培养担当民族复兴大业的时代新人。

日前,国家公共信用信息中心发布了新增失信联合惩戒对象公示及公告情况说明。此前曾引起舆论热议的高铁“霸座者”,被正式列入“限制乘坐所有火车席别”的黑名单。作为近年来上千万失信惩戒中的一例,这是我国构建“一处失信,处处受限”大局局的微观体现,也是信用中国建设稳步向深向实、对人们生活产生具体影响的典型案例。

人无信不立。市场经济条件下,信用不仅仅是个人私德与品行,也是经济良性运行的前提,社会稳定有序的基础。今天,无论是投资置业、贷款理财,还是市场交易、职业准入,生活的方方面面都与信用紧密联系在一起。对个人来说,信用是基于既往的守信承诺记录而获得的信任,是主体人格具备偿债能力或履约能力的体现。具备了个人信用,一个人就有了无须付现即可获得商品或服务的前提。而一个珍惜个人信用的社会,就会拥有蓬勃向上的活力,成为社会良好运行、国家优良治理的润滑剂。在这个意义上,信任不仅仅是人际关系,更是一套人与人之间、人与组织之间、组织与组织之间,乃至人与制度之间极为复杂的机制。由此形成的信用体系,也从来都不限于个人道德或操守的层面,而是事关世道人心、国家治理。

随着中国数字经济的发展,信用体系的作用更加凸显。在陌生人之间大范围、大规模、大频率,有时候甚至非面对面的现代经济交往中,如何判断交易对象的履约意愿与支付能力,避免大数

信用建设:治理体系新支柱

□ 支振锋

据“杀熟”、遏制“刷单炒信”,都需要信用机制来打破信息的不对称,营造诚信、健康的营商环境。近年来,社会诚信体系建设进入快车道,从国家机关到企事业单位,纷纷签署各种形式的信用建设合作备忘录,建立守信联合激励和失信联合惩戒机制。在具体政策上,统一社会信用代码制度的实施,使每个自然人、法人和其他组织都有唯一的身份标识;全国信用信息共享平台的建设运行,打破信用信息孤岛,促进信息交换共享;信用中国网站的上线运行,发布社会信用体系建设的权威资讯,向全社会提供一站式信用信息查询服务,成为以信用为纽带沟通社情民意的总窗口。

在这一背景下,统一社会信用信息平台建立,格外引人注目。全国信用信息共享平台自上线以来,覆盖工商、税务、环保、食品药品、公安、人力资源、社会保障等多个领域,数据归集量迅速增长,在3年时间内信用信息从不到2000万条

提升到超过259亿条。这一平台不仅很大程度上促进将碎片化的惩戒失信制度串成线、联成面、织成网,形成体系化,更以联合惩戒和黑名单制度为重要抓手,使得大到拒不履行生效民事判决,小到地铁逃票,都能被纳入信用体系之中,最终让失信者寸步难行。可以说,信用建设净化了社会风气,提升了社会公德,改善了市场环境,优化了资源配置。以信用为核心的新型监管机制构建,不仅为营造诚信发展环境发挥了重要作用,对于破解经济发展中小微企业与农业农村融资难等难题,也可能提供可靠的解决方案。

利用信息化和大数据手段,信用体系建设打破了信息孤岛和部门藩篱,整合了政府部门之间、政府与社会之间,以及各社会单元之间的信息和资源,提高了政府办事效率。信用体系的持续完善,有助于更好解决老百姓“办事难、办事慢、办事繁”问题,成为国家治理体系建设的支柱,治理能级现代化提升的新抓手。